



9 771607 978009

星雲大師
《佛法真義》

詳見B1版

新聞提要

A2 焦點

台電火力電廠
爆關閉危機

今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	21~31	多雲陣雨
桃園	21~30	多雲陣雨
新竹	22~29	多雲陣雨
台中	24~30	多雲陣雨
南投	22~30	陰短陣雨
嘉義	22~31	多雲陣雨
台南	24~30	多雲時晴
高雄	25~31	晴時多雲
花蓮	20~28	多雲陣雨
台東	22~34	多雲

世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	13~27	香港	24~28
曼谷	31~35	福州	21~31
雪梨	18~27	昆明	13~25
洛杉磯	10~15	武漢	18~29
紐約	9~14	上海	11~18
里約	23~28	南京	12~23
日內瓦	7~16	西安	14~27
倫敦	8~13	青島	6~15
羅馬	12~18	北京	6~19
約堡	15~22	瀋陽	-1~8

200歲山毛榉 歐洲年度樹王

連結過去與未來 波蘭「花園之心」見證動盪歷史 被譽為「公園守護者」 受人民喜愛



波蘭 花園之心



法國 巴約的垂枝山毛榉



義大利 盧拉斯的千年橄欖樹

2024年 歐洲5大明星樹

名次	國家	名稱/種類	年齡(歲)
1	波蘭	花園之心/ 紫葉歐洲山毛榉	200
2	法國	巴約的垂枝山毛榉/ 垂枝山毛榉	160
3	義大利	盧拉斯的千年橄欖樹 /油橄欖樹	3000~4000
4	葡萄牙	山茶/山茶樹	300
5	捷克	田野中的梨樹/梨樹	110

資料來源/歐洲年度之樹 製表/人間福報編輯部

【本報綜合外電報導】在這個充滿紛爭的世界，歐洲年度之樹 (the European Tree of the Year) 選拔透過各地「有故事的樹木」，提醒世人用心享受與大自然的聯繫，藉此安定人們躁鬱的心靈。2024年競賽成績近日揭曉，波蘭200歲的山毛榉「花園之心」(the Heart of the Garden) 以獨特的魅力及深厚的文化底蘊，獲得3萬9158票奪冠。

原本領先的法國「巴約的垂枝山毛榉」(the Weeping Beech of Bayeux) 成為第2名，第3名則是義大利薩丁尼亞島「盧拉斯的千年橄欖樹」(The Thousand-year-old Olive Tree of Luras)。

捷克環保組織Nadace Partnerstvi負責舉辦這項比賽，該組織的專案經理霍魯布 (Adam Holub) 說：「在一個充滿分裂、憤怒及心碎的世界裡，擁有一些我們可以坐下來欣賞且無爭議的東西是一種宣洩。」這項競賽的目的是希望增進社區與樹木、環境的聯繫。

2024年歐洲年度之樹15個國家地區參賽，得獎或入圍的樹木不僅是外型美麗或是年分久遠，有的甚至是人們津津樂道的傳奇，在當地人心中有不可取代的地位；每棵樹照片都相當雄偉壯闊，象徵歲月流逝的痕跡，也代表陪伴當地居民成長的浪漫。

第一名波蘭「花園之心」，位於波蘭弗茨

瓦大學 (University of Wrocław) 植物園的中心，被稱為「公園守護者」。這棵「紫葉歐洲山毛榉」見證波蘭200年來動盪的歷史；樹形雄偉、枝葉優雅，主辦單位形容，這裡是「過去與未來相遇的地方」。

法國160歲山毛榉 成聚會場所

法國「巴約的垂枝山毛榉」位在法國諾曼地，已經160歲。這棵山毛榉美麗繁茂的枝幹與綠蔭，充滿著浪漫氣息。市民會來此舉行慶祝活動、舉行婚禮，紀念他們重要的日子。龐大的樹冠寬40公尺，需要人工支撐結構才能保持站立。

第3名的義大利「盧拉斯的千年橄欖樹」，在薩丁尼亞島的盧拉斯小鎮矗立3000~4000年。這棵油橄欖樹像一位智慧長者般，溫潤又堅毅的展現生存的韌性與生命力；第4名的葡萄牙「山茶」(Camellia)，位在古城吉馬良斯 (Guimarães) 的老莊園，2022年被葡萄牙政府列入國家遺產。

捷克「田野中的梨樹」(Pear Tree in the Middle of a Field) 拿下第5名；這棵梨樹是抵抗的象徵，它走過捷克斯洛伐克時代、田地整併與土地開發。西邊吹來的強風形塑它非

凡的外型，吸引人忍不住多看幾眼。

全台最美校樹 121歲「雨豆爺」

除了歐洲，台灣也有一棵被稱為「全國最美校樹」的「雨豆爺」，這棵121歲的老樹，位於高雄市岡山區的嘉興國小，比這間創校於1920年的百年小學年資更久，樹形優美，是鎮校之樹。它位於操場中，為了不影響雨豆老樹根系生長，校方捨棄一截約40公尺的跑道不鋪，成為全國僅有的U形跑道。

福田樹木保育基金會表示，全國最美校樹的評選標準，除了樹形優美，人情也是評分重點，嘉興國小將雨豆老樹融入課程，操場跑道規畫討論時，看到樹與在地人的互動，是獲獎主因。

毛孩時代 治療藥物向人類看齊

【本報台北訊】隨著寵物飼主愈來愈多，浮現寵物新藥需求，使碩騰 (Zoetis) 等動物藥物業者開始為毛小孩開發新藥並投入相關保健領域。

以往除了去獸醫看診，防壁蝨、跳蚤的項圈是寵物唯一的預防療法。但Zoetis執行長派克 (Kristin Peck) 說，飼主的心態及寵物用藥的產品陣容已出現轉變，使動物藥品更靠攏人類用藥。她說：「新世代對寵物的看法與上一代不同，5、60年前，你的狗住在後院，現在搬到屋內，也很常待在你床上，有的時候甚至成為小孩的替代品——你的狗或貓有推車、專屬背包及衣服。」

輝瑞在2013年將動物健康事業分拆後，成立了Zoetis。該公司當時約65%的藥物與牲畜有關。如今情況已大幅轉變，該公司目前64%的收入來自貓、狗等寵物。

派克聚焦於創新，研發未曾上市的寵物藥物。例如，Zoetis在2022年，來自貓狗皮膚藥物的營收超過13億美元 (約新台幣415億元)，遠高於2013年的100萬美元 (約新台幣3194萬元)。

她說，從輝瑞分拆出去後，Zoetis在動物健康及人類健康上找到更好的平衡，「我們只有一個客戶 (寵物)，我們在研發、推銷、或製造上，所花的每分錢都投入在牠們身上」。

這種思惟，讓Zoetis投資在下一筆規模有望達到10億美元 (約新台幣319億元) 的生意，即貓狗骨關節炎藥物。美國食品藥物管理局 (FDA) 已在去年5月核准Zoetis旗下的狗骨關節炎用藥Librela，可改善狗的行動力及生活品質。這是愈來愈常用於治療人類疾病的單株抗體藥物，首次用於治療動物。同類貓骨關節炎的用藥也已獲批准。

此外，人工智慧 (AI) 也發揮作用，派克說，由於貓看獸醫時較不受控，於是Zoetis投入AI技術，使飼主可記錄貓的活動，並上傳影片，透過AI分析貓咪是否受骨關節炎所苦。

寵物用人類藥品 我2026年上路

國內方面，曾有獸醫師反映，遇到要救毛小孩卻有許多藥品未開放的情況。農業部日前發布訂定法規，未來若獸醫師治療犬貓等寵物藥品不足時，可使用人用藥品、動物保護藥品、專案進口藥品，預計2026年7月施行。

農業部動植物防疫檢疫署副署長徐榮彬指出，未來相關藥品在進口時就會區分動保用或人用，動保部分會交由農業部管轄。